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Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей   центр внешкольной работы станицы Полтавской -

    это коллектив единомышленников, который отличает

· профессионализм, 

· творческий подход,

·  любовь к делу,

· увлечённость.

· Наша история:

     Год основания районного Дома пионеров и школьников – 1953 г.

     Переименован в Дом детского творчества – 1992 г.

     Переименован в Центр внешкольной работы – 1998 г.

· Наш коллектив:

     Директор – Воловик Елена Егоровна
     Зам. директора по учебно-воспитательной работе – Кривуля М.Н.
     Зам. директора по работе с классами казачьей направленности – Ковалев Р.С.
     Методист: - Рудь Т.Ф. 

· В ЦВР работает 36 педагогов:

  10 педагогов высшей квалификационной категории;

  5 педагогов 1 квалификационной категории;

  12 педагогов 2 квалификационной категории.

  3 педагога награждёны грамотой Министерства образования РФ;

  1 педагог награждён почётным знаком “Заслуженный учитель России”;

  2 педагога награждены знаком “ Почётный работник общего образования РФ”,

  1 педагог имеет звание "Отличник народного просвещения РФ".

· ЦВР позволяет воспитанникам:
· удовлетворить интересы всестороннего развития;

· формировать свой духовный  мир, социокультурные ценности;

· организовать содержательный досуг;

· содействовать созданию условий для саморазвития, самоактуализации внутренних движущих сил, способностей и талантов, профессионального самоопределения.

· Основными направлениями деятельности являются:

· физкультурно-спортивное;

· художественно-эстетическое;

· социально-педагогическое;

· научно-техническое.
     В ЦВР действует 156 групп, в них обучается 1768 кружковцев от 6 до 18 лет, реализуется 80 образовательных программ в сферах художественного, музыкального творчества, декоративно - прикладного искусства, социальной практики.

Предпосылки  разработки воспитательной системы.

     К числу “сильных” сторон организации воспитательного процесса в Центре внешкольной работы, проявляемых в жизнедеятельности учреждения в течение многих лет, следует отнести эффективное  использование в воспитательной практике коллективной творческой деятельности как организационной основы формирования воспитательных традиций; накопленные опыт и традиции учреждения в военно-патриотическом воспитании, высокую теоретическую и методическую подготовку педагогов в целеполагании,  планировании, организации воспитательной работы с кружковцами; признание творчества как важнейшего средства воспитания, основы сохранения свободы и развития личности.

    Постепенно Дом пионеров и школьников становится центром не только внешкольной - кружковой, но и методической, организационно-массовой работы. В годы расцвета пионерии и комсомола ЦВР проводил районные праздники, слёты, пионерские парады, фестивали, выездные школы активы и другие мероприятия. Эти традиции не утрачены и сейчас. ЦВР являлся центром работы с детскими общественными организациями. ЦВР сохранил многие лучшие традиции своей истории, помогающие строить  воспитательную систему в новых условиях.

    В последние годы в Центре родились новые традиции, способствующие  формированию  межличностных отношений детей, педагогов, родителей.

В новых социально-экономических условиях особое значение приобретает деятельность учреждений дополнительного образования детей как открытых социально-педагогических институтов, наиболее полноценно и эффективно раскрывающих социально-педагогический потенциал свободного времени детей, в котором реализуются запросы социальной практики и существенно расширяются традиционные направления, формы, технологии работы с детьми и подростками.

          Педагогические закономерности воспитания - это адекватное отражение объективной действительности воспитательного процесса, обладающего общими устойчивыми свойствами при любых конкретных обстоятельствах.

          В педагогической деятельности можно выделить следующие закономерности:

      Воспитание ребёнка как формирование в структуре его личности социально-психологических новообразований совершается только путём поддержки активности самого ребёнка. Мера его усилий должна соответствовать мере его возможностей. Любая воспитательная задача решается через активные действия: физическое развитие - через физические упражнения, нравственное - через постоянную ориентацию на самочувствие другого человека, интеллектуальное - через мыслительную активность, решение интеллектуальных задач.

      Содержание деятельности детей в процессе их воспитания определяется на каждый данный момент развития актуальными потребностями ребёнка.

      Соблюдение пропорционального соотношения усилий ребёнка и усилий педагога в совместной деятельности: на начальном этапе доля активности педагога превышает активность ребёнка, затем активность ребёнка возрастает, и на заключительном этапе ребёнок всё делает сам под контролем педагога. Совместно-разделённая деятельность помогает ребёнку ощутить себя субъектом деятельности, а это чрезвычайно важно для свободного творческого развития личности.

      Только в условиях любви и защищённости ребёнок свободно и вольно выражает свои отношения, полноценно развивается. И поэтому воспитание включает в свое содержание демонстрацию ребёнку своей любви к нему, умение понять ребёнка, помочь ему, простить его оплошности, защищать.

      Организуемая творческая деятельность в ЦВР сопровождается или венчается 

ситуацией успеха, которую должен прочувствовать каждый ребёнок.

 Ситуация успеха - это субъективное переживание достижений, внутренняя удовлетворённость ребенка самим участием в деятельности, собственными действиями и полученным результатом.

      Воспитание  носит скрытый характер, дети не должны ощущать себя объектом применения педагогических средств,  не должны постоянно осознавать свою  подверженность продуманным педагогическим влияниям. Скрытая позиция педагога обеспечивается совместной деятельностью, интересом педагога к внутреннему миру ребёнка, предоставлением ему личностной свободы, уважительным и демократичным стилем общения.

      Целостность личности предписывает педагогам целостность воспитательных влияний.

    Статус ЦВР делает его одним из центров единого воспитательного пространства в  районе, микрорайоне. Среда деятельности центра – обширна и многообразна, поскольку он  взаимодействует со всеми имеющимися заинтересованными структурами общества.

Педагогические технологии,  методы организации воспитательного процесса.

            В основе организации воспитательного процесса используются технологии, воплощающие гуманистическую философию, психологию и педагогику. 

                Педагогические технологии на основе личностной ориентации педагогического процесса, способствующие созданию атмосферы любви, защиты, сотрудничества:
· Педагогика сотрудничества;

· Гуманно- личностная технология;

· Свободное воспитание.

· Технологии на основе активизации деятельности воспитанников:

· Игровые технологии: развивающие, деловые, ролевые игры;

· Проблемного обучения;

· Уровневой дифференциации;

· Индивидуализации образования.
Основные методы организации воспитательного процесса:
· Коллективные и индивидуальные;

· Развивающие; саморазвивающие;
· Диалогические;

· Проблемные;

· Поисковые;

· Программирование;

· Модельные;

· Эвристические;

· Творческих проектов;                                                                                        
              Основу содержания воспитания составляет базовая культура личности, как  целостность, включающая в себя оптимальное наличие свойств, качеств, ориентации личности, позволяющих каждому ребенку развиваться в гармонии с общественной культурой. Приоритетными направлениями базовой культуры являются:

- культура жизненного самоопределения;

- культура семейных отношений;

- культура труда;

- политическая, демократическая и правовая культура;

- интеллектуальная, нравственная и коммуникативная культура;

- экологическая культура;

- художественная культура;

- физическая культура.

               Центральное звено базовой культуры  -  культура жизненного самоопределения личности  обучающихся в четырёх важнейших сферах: человек, общество, природа, ноосфера (интегративные продукты человеческой деятельности). 
ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ  ПРОСТРАНСТВО ЦВР
         Каждый воспитанник, переступая порог ЦВР, оказывается в воспитательном пространстве, каждый компонент которого в той или иной степени способствует воспитанию детей.  Воспитательное пространство Центра представляет собой систему условий, возможностей для саморазвития личности, образуемых отдельными субъектами этого пространства - детьми, педагогами, родителями.

       В своей совокупности этот разновозрастный коллектив составляет ядро воспитательной системы.

        Многогранная деятельность в пространстве Центра способствует сотрудничеству и сотворчеству детей и взрослых, взаимодействие педагогов, родителей, работников социально-культурной сферы.

      Формы сотрудничества самые разные: организация досуга, совместная образовательная и творческая деятельность в студиях, клубах, секциях, других творческих объединениях.

        В условиях воспитательного пространства ЦВР каждому ребёнку обеспечиваются условия для духовного, интеллектуального, физического развития,  формирования личностной позиции, творческого самовыражения, для индивидуального обучения.

     Сотрудничество и сотворчество создают ситуацию успешности каждого ребёнка, способствуют его самореализации.    В ЦВР ребёнок имеет право на свободу выбора форм образования, времени образования, направления деятельности, педагога, дополняющихся самостоятельностью в выборе и осуществлении конкретного дела.
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Концепция воспитательной системы.

    Коллектив педагогов ЦВР стремится к созданию более благоприятных  условий для проявления и развития индивидуальных творческих способностей личности каждого кружковца. С этой целью было проведено изучение “социального заказа”, учитывавшего мнение и пожелания детей, родителей, педагогов, а также реальные  условия и возможности  Центра.

              Полученные данные позволили установить  приоритетные направления воспитательной деятельности коллектива:
· ценностно-ориентировочная деятельность;

· активизация познавательных интересов и потребностей;

· профессиональное самоопределение;

· спортивно-оздоровительная деятельность;

· этика и культура поведения;

· правовые знания, героико-патриотическое воспитание;

· работа с родителями, семейное воспитание;
· формирование стиля и методов обучения и воспитания, уклада коллективной жизнедеятельности, направленных на создание ситуации успеха и достижения.
   Данные положения обусловили цель воспитательной  системы:

· создание условий для формирования полноценной психически и физически   здоровой личности с устойчивым нравственным поведением, способной к   самореализации и самоопределению в социуме.

     Содержание процесса воспитания представляет собой единство двух типов отношений - отношения товарищеского творческого обучения и отношения творческого содружества поколений. Отношения товарищеского творческого обучения позволяют открыто решать воспитательные задачи двух видов: овладение системной ЗУН, то есть образовательные задачи, а также осуществление передачи и усвоения детьми социального опыта через совместную деятельность детей и взрослых, то есть задачи обучения в жизни.

   Деятельность, в процессе которой преобладают отношения творческого содружества поколений позволяет открыто решать жизненно-практические задачи (трудовые, бытовые, игровые, развлекательные, организационные), задачи улучшения жизни окружающих, своего коллектива, своей собственности. Одновременно открыто решаются задачи воспитания положительных качеств личности и преодоления отрицательных.

   Педагогический процесс в ЦВР направлен на создание для каждого кружковца комфортного образовательного пространства, неформальной среды общения, поля развивающей деятельности, дающей возможности создания ситуации успеха для каждого воспитанника, его дальнейшей социальной адаптации.

    Задачи воспитательной системы ЦВР: 

· Способствовать воспитанию гражданско-патриотических качеств, умение ориентироваться в социальной, политической и культурной жизни общества через систему воспитательной работы, вовлечение кружковцев в разнообразные виды деятельности;

· Развивать мотивацию личности к познанию и творчеству, на этой основе создавать условия для осуществления образовательных запросов и потребностей детей;

· Сохранить и развивать индивидуальность, общую культуру, коммуникативные способности ребёнка, детскую одарённость;

· Создавать в рамках каждой образовательной программы модели совместной деятельности педагогов, учащихся, родителей как основы для организации и сплочения дружественной социальной общности творческого объединения;

· Активизировать традиционные и вести поиск инновационных форм и методов детского самоуправления;

· Способствовать развитию самостоятельности, инициативы, самотворчества в объединениях, формировать доброжелательный, дружественный микроклимат;

· Обеспечить технологию мониторинга за изменениями в развитии личности ребёнка и формировании творческого коллектива.

Методологическая основа концепции:

   Содействовать развитию и проявлению ребёнком своих личностных качеств, формированию его индивидуальности, способности к  нравственной и творческой реализации своих возможностей способствуют принципы воспитательной системы, представляющие собой исходные положения и основы правила построения процесса обучения и воспитания на основе личностно-ориентированного подхода:

1.ПРИНЦИП САМОАКТУАЛИЗАЦИИ.

 В каждом ребёнке существует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей. Важно поддержать стремление обучающихся к проявлению и развитию своих природных и социально приобретённых возможностей.

2. ПРИНЦИП ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ.

 Предполагаем создание условий для формирования индивидуальности личности воспитанников ЦВР, уникальность творческих коллективов. Необходимо не только учитывать особенности ребёнка, но и содействовать их дальнейшему развитию. Каждый кружковец должен быть (стать) самим собой, обрести свой образ.

3.ПРИНЦИП ВЫБОРА.

 Без выбора невозможно развитие индивидуальности, самоактуализации способностей  ребёнка, необходимы условия постоянного выбора содержания, форм и способов организации учебно-воспитательного процесса и жизнедеятельности в творческом коллективе.

4.ПРИНЦИП ТВОРЧЕСТВА И УСПЕХА.

 Индивидуальная и коллективная творческая деятельность позволяет определять и развивать индивидуальные особенности  кружковцев и уникальность творческих объединений. Благодаря творчеству ребёнок выявляет свои способности, узнаёт о “сильных” сторонах своей личности. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной  Я- концепции личности воспитанника , стимулирует осуществление ребёнком дальнейшей работы по самосовершенствованию.

5.ПРИНЦИП ДОВЕРИЯ И ПОДДЕРЖКИ.
 Включает в себя обогащение арсенала педагогической деятельности гуманистическими личностно – ориентированными технологиями обучения и воспитания кружковцев. Вера в ребёнка, доверие ему, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению обуславливают внутреннюю мотивацию успеха в обучении и воспитании.

Воспитательная система включает в себя шесть структурных уровней:

1.Личностный уровень, куда входят субъекты воспитательной системы-    кружковцы, педагоги, родители, друзья Центра ( выпускники разных лет, шефы ).

2.Нормативный уровень, то есть цели, задачи, принципы, которыми руководствуются субъекты воспитательной системы.

3.Методический уровень, который определяет задачи, методы и формы работы, принятые в воспитательной системе.

4.Социально-педагогический уровень, который включает в себя традиции и отношения, принятые в воспитательной системе.

5.Управление воспитательной системной, которое интегрирует отдельные элементы воспитательной системы в систему  взаимных зависимостей и связей.

6.Культурно-образовательная среда, освоенная субъектами воспитательной системы.

     Деятельность в рамках единого воспитательного пространства, культурно-образовательной среды организуется по трём модулям, выстроенным в зависимости от реализуемых задач:

1. Модуль: формирование коммуникативных умений, удовлетворение потребностей детей в общении.

   Формы организации работы : “огоньки знакомства”, Дни именинников, конкурсы, турниры,  посиделки, чаепития, встречи, экскурсии , т.е. внеурочные мероприятия внутри творческих объединений.

2. Модуль : практическая направленность, коллективная организация, творческий характер - обусловили группу основных средств воспитательной работы второго модуля:

· коллективные творческие дела;

· коллективная организаторская деятельность;

· творческие игры, путешествия, соревнования;

· творческие праздники, акции, фестивали;

· традиционные дела, мероприятия ЦВР: праздник посвящения в кружковцы        “ Возьми в дорогу увлечённость”, итоговый праздник “ Хоть немного тепла унесите с собой”, тематические театрализованные праздничные шоу-программы для родителей.

3. Модуль: формирование опыта социальных отношений; познавательно-мировоззренческой, эмоционально-волевой, действенной сферы личности в общей творческой жизненно-практической и организаторской заботе об окружающей жизни в рамках регионального  компонента образования. В данном контексте выступает – социальное воспитание, которое предусматривает целенаправленное воздействие на духовное и физическое развитие человека общественных и государственных образовательных, воспитательных, культурологических, оздоровительно- спортивных, медико-психологических, экономических, правоохранительных, благотворительных и других  организаций и учреждений, цель которых – обеспечить нормальное функционирование человека в обществе.

  Формы организации работы:

· акции, операции, проекты, эстафеты;

· праздники, конкурсы, КТД, турниры, часы общения;

· познавательные, музыкальные, театрализованные, игровые программы;

· шефские концерты, программы, соревнования;

· поисковая работа, митинги, чествования, походы;

· тимуровская работа, линейки- поверки, экскурсии;

· трудовая занятость, рейды, велопробеги.
  Воспитательная система таким образом развивается в сторону большей открытости, одним из главных проявлений которой является расширение внешних связей.

Программа воспитательной работы  

   Программа воспитательной работы  представляет собой содержание необходимой профессиональной деятельности педагогов Центра по достижению воспитательного результата.

   Содержание воспитания направлено на становление культуры личности: внутренней (духовность) и внешней (культура общения, поведения, внешнего вида, способности  человека к саморазвитию, самосовершенствованию, самореализации).

    Задачи воспитательной работы направлены на развитие творческих способностей детей, обеспечение необходимых условий для личностного развития и профессионального самоопределения, творческого труда воспитанников, формирование их общей культуры, адаптации личности к жизни в обществе, организации содержательного и увлекательного досуга.

   Стержнем воспитательной системы ЦВР являются тематические мероприятия, обязательные для всех творческих объединений. Воспитательная работа строится по девяти основным направлениям, каждое из которых является ведущим в одном из месяцев.

   Динамичное развитие Российского общества требует формирования в человеке не столько типичного,  сколько ярко индивидуального, позволяющего ребёнку стать и оставаться самим собой в условиях быстро меняющего  социума. Поэтому, опираясь на личностно-ориентированный подход в педагогической деятельности, педагоги Центра обеспечивают и поддерживают процессы самопознания, самостроительства, самореализации личности воспитанников, развития неповторимой индивидуальности.

	Сроки проведения
	Тематика мероприятий

	сентябрь
	Планирование воспитательной работы в творческом объединении.

	октябрь
	Формирование коллектива в ТО, изучение личности кружковцев.

	ноябрь
	Этика и культура поведения.

	декабрь
	Ценностно-ориентировочная деятельность.

	январь
	Семейное воспитание.

	февраль
	Профессиональное самоопределение.

	март
	Экологическое воспитание.

	апрель
	Правовые знания, героико-патриотическое воспитание.

	май
	Спортивно-оздоровительная деятельность.

	июнь, июль, август
	Реализация программы ОЛДПД “ Весёлый улей”.



1.Планирование воспитательной работы в творческом объединении.

    Педагог при планировании опирается не только на существующие в науке представления о типичных психолого-физиологических характеристиках личности ребёнка в младшем, среднем и старшем возрасте, но и учитывает индивидуальные особенности своих воспитанников, уровень их личностного развития, потребности, интересы, ценностные ориентации, поэтому план массовых, воспитательных мероприятий на год педагог разрабатывает совместно с детьми, родителями, используя новые технологии, методики, нестандартные формы их  проведения. 

Задачи:

· формирование у детей умений и навыков мыслительной и совместной, практической деятельности;

· выявление склонности детей к различным видам организаторской, творческой деятельности;

· содействие формированию у ребёнка потребности в созидании себя и 

окружающего пространства.

  Использование критериев эффективности личностно - ориентированных воспитательных мероприятий помогает педагогу проанализировать и прогнозировать дальнейшую деятельность.

2. Формирование коллектива в ТО.  Изучение личности кружковцев.

Цели:   

· Сформировать в ТО отношения товарищества и взаимовыручки на основе развития интереса воспитанников друг к другу, к делам и проблемам своего объединения, ЦВР.

· Формирование коллектива кружковцев как благоприятной среды их 

      развития и жизнедеятельности.

Задачи:

· Воспитывать чувство личной ответственности за свои дела и поступки, 

· Умение соотносить  их с интересами коллектива.

· Учить детей грамотному общению друг с другом, поддерживая и 

     развивая в них такие качества как  доброта, отзывчивость, умение 

     сопереживать товарищу, уважение к окружающим.  

    Работа по формированию коллектива строится на основе создания и культивирования традиций творческого объединения: День рождения коллектива, огоньки именинников, концерт для родителей и так далее.

      Также необходимо проводить постоянную работу по формированию межличностных отношений в объединении:

· работа с детьми,  не нашедшими своего места в коллективе, включение их в дела кружка;

· работа с неформальными лидерами, включение, привлечение их к организации мероприятий в ТО;

· товарищеские пожелания  на лето;

· изготовление каждому члену коллектива памятных сувениров;

· часы общения: “Кому больше всего надо?”, “Авторитет”, “Индикатор совести”, “Себя, как в зеркале я вижу”, “Я в коллективе”, “Решение проблемных ситуаций в коллективе”.

Изучение личности ребёнка проводится с целью побуждения его  к самовоспитанию и саморазвитию. Изучать личность – значит понять ребёнка, его интересы, стремления, характер, семейные условия воспитания. Изучение проводится в процессе практической деятельности различными методами. Необходимо учитывать меру активности самого ребёнка в работе над собой, в любом виде деятельности.

· Психологический практикум:

“Мои достоинства и недостатки”, “Волшебный стул”, “Солгал раз, кто поверит в другой?”, “Почему злой человек всегда уродлив?”, “Бывают ли случаи, когда ты сам себе нравишься?”, “Я ищу себя”, “Какой я? Путь к успеху”, “Открытие личности”, “Я ищу себя. Депрессия и агрессия”, “Привычка – вторая натура”, “Я в зеркале саморазвития”, “Встреча с самим собой, самохарактеристика”.

3.Этика и культура поведения.

Задачи:

· Знакомить детей с общечеловеческими ценностями.

· Научить детей уважать себя, верить в свои силы и творческие возможности.

· Сформировать потребность понимать другого и уважать его позицию, точку зрения.

· Познакомить с правилами вежливости и  красивых манер, выработать привычку, вести себя в соответствии с общепринятыми нормами, как в обществе, так и дома.

· Научить приёмам самоконтроля и самовоспитания.

· Воспитывать у кружковцев стремление быть порядочными людьми,
     что  предполагает следование общечеловеческим ценностям.  
            Темы бесед, часов общения, тренингов могут быть самыми разнообразными: “Культура общения”, “Самовоспитание”, “Общечеловеческие  нормы нравственности”, “Ежели вы вежливы”, “Понять Другого”, “Твоя жизненная позиция”, “Этикет семьи, общения с пожилым человеком”, “Советы тому, кто хочет всё успеть”, “Искусство и нравственность”, “Красота души”, “О прекрасном и добром”.
4. Ценностно-  ориентировочная деятельность.

           Это целенаправленная работа по нравственному просвещению; актуализация всех источников нравственного опыта кружковцев (учебные занятия, воспитательные, досуговые мероприятия, отношения детей с родителями, с педагогом, отношения между кружковцами в ТО), включение  нравственных критериев в оценку всех видов деятельности и проявления личности воспитанников.

Задачи:

· Выстраивать совместную деятельность с детьми как воспитывающую на основе отношений сотрудничества и сотворчества.

· Создавать воспитывающие ситуации в учебной, трудовой, игровой, творческой, художественной и других видах деятельности кружковцев.

· Поддерживать процессы самопознания, саморазвития, ценностно-смыслового поиска ребёнка, организуя необходимую групповую и индивидуальную работу.

         При решении воспитательных задач  набор педагогических средств, методов, форм организации  деятельности данного направления должен быть направлен на то, чтобы вызвать у кружковцев нравственное переживание или стимулировать практическое действие.

         Эмоциональное стимулирование – это переживания, связанные с присуждением нравственных чувств; это побуждение  к активной творческой деятельности коллектива, личности; это положительные эмоциональные состояния, связанные с воспитательным процессом, который становится деятельностно-творческим и  личностно-значимым, а потому воспитывающим. Воспитания нет и не может быть без нравственных идеалов, особенно это важно сегодня, когда многие прежние идеалы разрушены. 

          Использование широкого набора форм проведения мероприятий нравственного направления позволит активизировать деятельность, определить внутреннее эмоциональное состояние ребёнка, мотивацию поведения. Это могут быть игры, диспуты, тематические “круглые столы” с родителями, КТД, соревнования, проблемно-поисковые ситуации, театрализации, создание воображаемых ситуаций нравственного выбора, анализ проблемных вопросов, этические дилеммы, часы общения:  “Отворите волшебные двери добра и доверия”, “Разговор о дружбе и взаимопомощи”, “Звон тихого, нежного слова”, “Что такое совесть?”, “Честь и достоинство человека”, “Себялюбие – яд дружбы”, “Что такое духовая красота человека”, “Наслаждение  прекрасным – путь к нравственности”, “Мужество, храбрость, доброта”, “Разбор этического содержания пословиц, поговорок, афоризмов”, “Путешествие в мир мудрых мыслей”.

    Каждое мероприятие данного раздела  необходимо завершать самооценкой ребёнка, которая включает в себя умение оценить свои силы и возможности, отнестись к себе и своему поведению критически, рефлексивно, что является основой выработки устойчивых критериев самосовершенствования.     

5.Семейное воспитание.

   В условиях разрушительного кризиса, семья, тем не менее, остаётся ведущим социальным институтом в формировании и развитии социально значимых ценностей и установок личности, в социализации и воспитании подрастающего поколения. Семья – это многосторонние отношения с родственниками, своеобразный микросоциум, важнейшими  психологическими механизмами которого являются взаимопонимание, взаимодоверие, взаимопомощь.

Педагогов ЦВР и родителей их воспитанников объединяет забота о здоровье, развитии ребёнка, создании атмосферы доверия и личностного успеха в совместной деятельности.

Задачи: 

· Воспитывать нравственно и физически здоровых детей, осознающих своё этническое социальное значение.

· Развивать гражданственность и патриотизм на основе использования крепкой связи поколений, народной педагогики, традиций и обычаев в семейном воспитании.

Основные направления  и формы работы педагогов по данному разделу:

· Основной формой взаимодействия с родителями является родительское собрание.

· Традиционными стали благотворительные праздники и концерты для семей, в которых воспитываются дети - инвалиды.

· Организация диагностической работы по изучению семей.

· Деятельность родительского комитета ЦВР.

· Система массовых мероприятий с родителями, работа по организации совместной общественно- значимой деятельности  и досуга родителей и воспитанников : это концерты, спектакли для родителей, Дни  Здоровья, соревнования,  выставки, конкурсные программы, посиделки, встречи, чаепития, семейные гостиные, мероприятия ко Дню матери : “Родословная твоей семьи”, “Отец – опора семьи и державы”, “дочки – матери”, “Мама, бабушка и я – творческая семья”, “Папа, мама, я – спортивная семья”, “Колыбельная матери”, “Семейные традиции и обряды”, “Бабушкин сундучок”, “Валеология семьи”, “Дом, в котором я живу”, “Жизнь близких, как забота моего “Я”, “Моя семья - моё богатство”, “Каков в гнезде - таков и в полёте”, “Мир семейных увлечений”.

6. Профессиональное самоопределение.

Профессиональное самоопределение  является частью экономического воспитания и предполагает вхождение кружковцев в определённую сферу трудовой деятельности.

Важнейшим средством профессионального самоопределения кружковцев является профессиональная ориентация, то есть целенаправленная работа, предполагающая оказание помощи детям в сознательном выборе профессии в соответствии со своими способностями и интересами.

Задачи: 

· Содействие актуализации процессов и механизмов профессионального самоопределения кружковцев и обогащение знаний, умений и навыков в выборе жизненного и профессионального пути.

· Содействие развитию и проявлению ребёнком своих личностных качеств, формированию его индивидуальности, субъективности, способности к нравственной и творческой реализации своих возможностей.

 Основные направления профориентационной деятельности:

· Просветительская работа – заключается в том, чтобы расширить знания кружковцев и их родителей о профессиях, знакомить со спецификой профессиональной деятельности.

· Педагогическая психодиагностика проводится с целью изучения личностных особенностей кружковцев и оценки их профессиональных возможностей , расширения границ самовосприятия,  пробуждения потребности в самосовершенствовании.

· Коррекционная работа – помогает избежать ошибок при выборе профессии, провести рефлексию своих способностей и возможностей, найти оптимальный путь самореализации.

Формы работы: 

· Занятие, анкетирования, тестирования, тренинги, экскурсии, встречи, конкурсы мастерства.

· Тестирование “Ориентация”.

· Выяснение интересов кружковцев по “Анкете интересов”.

· Опросник рефлексии знаний о профессиях, профессиональных качествах и вариативных путях самоопределения.

· Опросник субъективного отношения к самому себе.

· Анкета “Мотивация своего профессионального выбора”.

· Проведение экскурсий по профилю деятельности, встреч с представителями разных профессий.

· Праздник “Дороги, которые мы выбираем”.

· Конкурсы  мастерства “Умелица”,  “Мастерица”, “Рукодельница”,  “ Искусница”,

    “Ваш выход -  Артист!”,  "Хрустальная туфелька",  "Музыкальный Олимп".

     Одним из направлений профессиональной ориентации воспитанников ЦВР является подготовка инструкторов кружковой работы по различным видам творческой деятельности.

7. Экологическое воспитание.

Цель:   - формирование нравственного отношения к природе, основанное на

               глубоком понимании места человека в окружающем мире, восприятии 

               среды обитания как важнейшей в его жизнедеятельности.

Задачи:

· Формирование экологического мировоззрения, высокого уровня экологической культуры.

· Формирование здорового образа жизни (рациональное питание, труд и отдых).

Формы работы:

    Игра “Экология природных ресурсов” – охрана рек, лесов, животных, “Праздник зеленого листа”, игровая программа “Нам мир завещано беречь”, конкурсная программа “Почемучки на поляне”, игра “Люби и знай свой край родной”, экскурсия в Детский Эколого-биологический Центр, “Защита окружающей среды”- знакомство с Красной книгой Краснодарского края, “Экоколокол” – викторина, конкурсы рисунков, плакатов “Увидеть леса красоту”, “Мир заповедной природы”, игра-путешествие по станциям "ЭКО-ГРАД".

8. Правовые знания. Героико-патриотическое воспитание.

      Это целенаправленное воздействие на усвоение воспитанниками ЦВР социальных   норм и ценностей, ориентированных на высокую  нравственность, патриотизм, повышение правовой культуры.

Задачи: 

· Воспитание подрастающего поколения на лучших героических традициях русского народа.

· Возрождение патриотических чувств через воспитание любви к родному краю, к малой Родине.

· Расширение знаний по правовым вопросам, изучению истории государственных символов Российской Федерации, региональной символики Краснодарского края,  их исторической преемственности, сущности и значения в различные  исторические периоды.

Формы работы:

· Районная военно – спортивная игра «Зарница».
· Районный Парад казачьих классов «Сыны Отечества в мундирах».
· Посещение музеев, выставок историко-патриотической направленности.

· Месячник оборонно-массовой работы, посвященный дню Защитника Отечества.

· Месячник героико-патриотической работы, посвященный Дню Победы.

· Конкурсы рисунков “День Победы”, “Мой дедушка – герой”, “Годы опаленные войной”.

· Литературно-музыкальная композиция “Негасимой свет Победы”, “Песни военных лет”.

· Конкурсы творческих работ по тематике ВОВ.

· КТД “Адрес помощи – госпиталь”.

· Беседы, встречи с ветеранами Великой Отечественной Войны “Тем памятным событиям поверьте”.

· Организация шефской помощи в ЗПД.

· Совместная деятельность с “Советом ветеранов” по месту жительства.

· Шефские концерты в воинской части №21776, подшефной погранзаставе “Южная Озереевка” в/ч №2156.

· Беседы: “Ты в ответе за себя”, “Закон обо мне и мне о Законе”, “Высший закон совести”, “Государственная символика России”, “Быть посторонним? Такого права нет”.

· Блиц - турнир "История символики"; историко-познавательный турнир "Символы Краснодарского края".

·  Реализация программы "Отечество и Я" (ознакомление с государственной символикой).

· Реализация программы военно-патриотической Акции "Ольгинский кордон".

9. Спортивно- оздоровительная деятельность.
Задачи:

· Вовлечение детей и подростков в регулярные занятия физической культурой и спортом.

· Формирование устойчивого отрицательного отношения к вредным привычкам.

· Пропаганда здорового образа жизни.

Формы работы:
· Проведение Недели Спорта для кружковцев.

· Праздник народных спортивных игр.

· Сеанс одновременной игры (шахматы, шашки).

· “Весёлые старты” с участием родителей.

· Праздник “Папа, мама, я – спортивная семья”.

· Конкурс рисунков “Мой друг – спорт”.

· Диагностика информированности кружковцев по вопросам табакокурения, алкоголизма, наркомании (анкетирование, тестирование).

· Выпуск газет, изготовление плакатов, рисунков атинаркотического содержания.

· Круглый стол “Серьёзный разговор про это” с привлечением родителей, специалиста- нарколога.

· День Здоровья, спортивная, конкурсная программа  для кружковцев, родителей и педагогов.

· Первенство ЦВР по АРМ спорту.

· Спортивные игровые программы: “Путешествие в Спортландию”, “Сильные, смелые, ловкие”.

Работа с детьми - инвалидами. 

Работа данного направления реализуется по программе
«Тепло наших сердец»
    В рамках  государственной программы “Дети- инвалиды” ЦВР ведёт разработку и внедрение отдельных технологий для таких детей.

    Для детей с ЗПР создается специальная возрастная группа по 3-5 человек,  для детей с олигофренией предусмотрены индивидуальные занятия по декоративно-прикладному творчеству, музыке. Общение с педагогами на творческо-деятельностной основе оказывает мощное терапевтическое воздействие на детей. Педагоги создают условия для активного включения ребёнка в сотворчество. В работе с детьми-инвалидами основой упор делается на  эмоциональную активизацию личности ребёнка, развитие коммуникативных навыков, самореализацию творческих способностей. Педагоги, которые работают с детьми- инвалидами, создают специальные программы, ориентированные на таких детей. Ярким примером в нашей практике, стало обучение Пацуновой Евгении, Меджитова Романа, которые более 5 лет занимаются декоративно-прикладным творчеством. Благодаря кропотливому труду педагогов Лазухиной С.А., Лонкиной В.А. эти дети добились высоких результатов в этом виде деятельности. Они неоднократные призеры  районных и зональных выставок декоративно-прикладного творчества: победители выставок, организованных в рамках программы “Дети инвалиды”.

    В летний период, дети- инвалиды посещают лагерь дневного пребывания при ЦВР наравне  со здоровыми детьми. Принимают участие в творческих мероприятиях, массовых праздниках – все это объединяет детей.

   Сильное эмоциональное воздействие, практическое умение преподнести себя зрителю, широкий круг общения, положительная самооценка на основе одобрения окружающих людей, самореализация творческих  сил – все это характерно для наших праздников. Сама обстановка, окружение в лагере способствуют раскрепощению ребят, помогают  раскрыть  исполнительское мастерство, реализовать себя.
Программа работы с детьми-инвалидами имеет целевые ориентиры: 

· Адаптировать детей-инвалидов к деятельности  в детском коллективе.

· Помочь в решении стоящих перед детьми-инвалидами проблем посредством занятий тем или иным видом творчества.
Задачи:

· Научить верить в свои силы.

· Помочь ориентироваться в социуме.

· Способствовать повышению самооценки.

· Расширить круг общения.

Направление деятельности:

· Музыкальное.

· Вокальное искусство.

· Декоративно-прикладное творчество.

Виды работы:

· Работа на занятии в кружке (объединении).

· Внеурочная деятельность.

Формы работы:

· Индивидуальные и групповые занятия.

· Выполнение творческих заданий.

· Контрольные срезы.

· Проведение массовых и досуговых мероприятий.

· Индивидуальная работа с родителями.

Основные направления в работе.

1. Совершенствование движений и сенсорно-моторного  развития:

· развитие мелкой моторики кисти и пальцев;

· развитие навыков владения колющими и мелкими предметами (ножницы, иглы, бисер и так далее).

2. Коррекция отдельных сторон психической деятельности:

· развитие зрительного восприятия и узнавания;

· развитие зрительной памяти и внимания;

· развитие слухового внимания и памяти.

3. Коррекция нарушений в развитии эмоционально-личностной сферы (упражнение для мимики лица, драматизация и так далее).

4. Координация слуха и движений.

 Обучение детей- инвалидов организуется как по специальным программам педагогов, так и по программам работы объединений в зависимости от уровня развития детей.

   Решение по этому вопросу принимает педагог.  

Работа с детьми группы риска

в рамках реализации программы  «Включите душевное зрение»
Практически в каждом объединении, кружке, секции, группе Центра обучаются и воспитываются дети, состоящие на внутришкольном учете, в Комиссии по делам несовершеннолетних, дети, нуждающиеся в социальной помощи.

Работа данного направления строится  на:

· Взаимодействии с социальными педагогами школ  станицы.

· Деятельность нравственно-правового клуба “Рука в руке”.

· Взаимодействие с административными, правоохранительными органами.

· Реализация программы клуба  “Подросток и Закон”.

· Вовлечение “трудных” подростков в кружки и секции ЦВР.

Решает задачи:

· Защиты прав ребёнка, оказание- педагогической,  социально-психологической помощи в решении проблемных жизненных ситуаций.

· Выработки личной ответственности.

· Формирования ответственности за собственное развитие (духовое, нравственное, интеллектуальное, физическое).

· Профилактики негативных социальных явлений (табакокурения, наркомании, алкоголизма, безнадзорности ).

· Содействия трудоустройству подростков в летний период.

· Создания условий для выявления возможностей и способностей детей, и их реализации.

Организация деятельности с этими детьми строится на принципах:

· Соблюдения прав ребенка.

· Социальной справедливости.

· Поощрения, приобщения его к творчеству, процессу саморазвития.

· Конфиденциальности.

· Индивидуального подхода.

· Сотрудничества, взаимодействия всех субъектов воспитательного процесса: детей, родителей, педагогов.

Основные методы работы:

· Внимание, понимание, контроль, формирование интереса к творческим видам деятельности.

Формы работы:

· Профилактические беседы, лектории.

· Индивидуальное консультирование.

· Тематические родительские собрания, конференции, семинары.

· Консультации специалистов (психолог, нарколог, гинеколог, милиция).

· Традиционные мероприятия “День открытых дверей”, “Знатоки Закона”, деловая игра “Следствие ведут…”, круглый стол “Закон и мы”, семейная гостиная “Очаг”.

· Проведение дискуссии, тестирований, психологических тренингов, практикумов, игровых конкурсов, предусмотренных программой “Подросток и Закон”.

Работа с родителями.
Первичной средой, в которой происходит социализация ребёнка, формируется и воспитывается будущий член общества,  является семья. В ней закладываются основы личности, физического, нравственного и духовного здоровья. Именно в семье формируются такие жизненно важные качества, как  любовь к окружающим людям, социальная направленность на другого человека, предполагающая понимание и приятие мотивации окружающих людей, учёт их интересов, отзывчивость и эмоциональное сочувствие. Ни один социальный институт не заменит семью как воспитателя, ибо она обладает относительной стабильностью, широкой и естественной сферой общения, наличием почти независимых от социальных потрясений духовных ценностей. 

В то же время сама семья сегодня испытывает серьёзные трудности, в ней явственно ощущаются кризисные явления. Почти каждая третья семья в нашей стране неполная. Поэтому привлечение родителей к деятельности ЦВР,  - дело нелёгкое. Далеко не каждый родитель может найти возможность включиться в такую деятельность. Опыт работы в данном направлении показывает, что лучше всего привлекать родителей с помощью самих детей. Но и использование СМИ, выступления перед родительской аудиторией также помогают включить родителей в жизнедеятельность Центра. 

Кроме того, пропаганда деятельности ЦВР  - это и проведение акций в микрорайонах, дворах домов, система совместного досуга детей и родителей через организацию семейных праздников, соревнований и фестивалей, семейных кафе, клубов выходного дня. Традиционными являются:  "Папа, мама, я - спортивная семья", "Мама, бабушка и я - творческая", "Мой двор - моя забота", "День здоровья", "Вместе весело шагать", "Тепло домашнего очага".

Кроме того, родители  - активные участники работы "Совета Старейшин" и родительского комитета, где совместно с детьми и педагогами решаются вопросы жизнедеятельности ЦВР. 

Участие родителей в таких мероприятиях обогащает жизнь и детей, и взрослых, позволяет снять конфликты и недоразумения, возникает атмосфера взаимопонимания, взаимодоверия, прослеживается связь поколений. 
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