         Публичный отчет  об организации деятельности МОЦ за 2020 г. 
Численность детей в муниципалитете от 5 до 18 лет  - 13 757 чел. (из 10-ти сельских поселений). Дополнительным образованием охвачено 10063 чел., что составляет 73%.  МДБОУ – 4 учреждения, охват – 362 чел., МБУ ДО – 7 учреждений, из них 2 многопрофильных – 6199 чел., МБОУ СОШ «Точки роста» - 5 школ охват – 2755 чел., МБОУ СОШ – 12 школ – охват 747 чел. 
 Система  дополнительного образования в районе  обширная и разнообразная и   реализуется по 6 направленностям:
- физкультурно-спортивная – 2813 чел.;
- художественная – 2631 чел.;
- социально-гуманитарная– 1569 чел.;
- техническая – 1491 чел.;
- естественнонаучная – 948 чел.;
-  туристско-краеведческая – 617 чел.
Все дети из сельской местности имеют 100%-й доступ к дополнительному образованию, в том числе одаренные, дети с ОВЗ, дети, находящиеся  в трудной жизненной ситуации.
Целью деятельности муниципального опорного центра МО Красноармейский является создание условий для обеспечения  эффективной системы взаимодействия в сфере дополнительного образования детей по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей вышеперечисленных направленностей .
Задачи муниципального опорного центра: 
1) осуществление организационной, методической, нормативно-правовой, экспертно-консультационной поддержки;
2) выявление, формирование и распространение лучших практик реализации  дополнительных общеобразовательных программ; 
3) обеспечение развития профессионального мастерства и уровня компетенций педагогов ;
4) обеспечение содержательного наполнения муниципального сегмента навигатора; 5) организационно-техническое и методическое сопровождение внедрения модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Красноармейском районе и др.
Благодаря отлаженной и  упорядоченной, пошаговой работе РМЦ, и даже забегая наперед, поддержке администрации УО, администрации района МОЦ  Красноармейская  старательно выполняли  все указания, предписания, Постановления, Распоряжения и приказы , поэтому все нормативные документы и локальные акты были разработаны , утверждены и предоставлены в срок.
На основании Постановления  « О присвоении статуса Муниципальный опорный центр», на основании приказа УО «  О назначении руководителя  МОЦ  и утверждении состава МОЦ  процесс был запущен и первым этапом работы муниципального опорного центра стало формирование медиаплана, плана деятельности, плана мероприятий и проведение мероприятий по информированию населения о внедрении новых форматов дополнительного образования детей в Красноармейском районе.  На этом этапе был разработан и распространен по учреждениям дошкольного и общего образования, учреждениям дополнительного образования   информационный постер о системе персонифицированного финансирования дополнительного образования, памятки и буклеты для родителей (законных представителей) по получению сертификата дополнительного образования. На официальном сайте Центра внешкольной работы ст. Полтавской создан и функционирует раздел  МОЦ с наполнением материалов информационного характера, нормативными документами, ссылками на полезные ресурсы, видео и фото отчетами о проведении информационной кампании по ПФДО. Материал    систематически пополняется. 
Все Распоряжения  и Постановления Губернатора Краснодарского края, главы МО Красноармейский раон,  приказы начальника УО, информационные письма , указания и рекомендации РМЦ, план работы   МОЦ  за2020 г  выполнены в полном объеме, в срок и качественно
В целях реализации федерального проекта « Успех каждого ребенка» национального проекта « Образование»   в МО  была разработана  «Дорожная карта» по внедрению  целевой модели развития  системы дополнительного образования  детей в Красноармейском районе. 
Согласно дорожной карты на сегодняшний момент мы видим такие данные:(показ показателей)
 МОЦ была  проведена большая работа    по независимой оценке качества общеобразовательных программ учреждений дополнительного образования, был сформирован  реестр  из 74  ( из 108 программ) и направлен на  общественную экспертизу в РМЦ По итогам НОКа все программы прошли  экспертизу и были  рекомендованы  для ПФДО.
В реестр организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы вошли все 7 учреждений дополнительного образования МО Красноармейский район.
В реестр поставщиков  включено 5 УДО.
 С марта месяца  2019 года  в Краснодарском крае  запущен информационный ресурс  по внедрению АИС Навигатор Краснодарского края. МОЦ  проведена большая работа по функционированию АИС Навигатор.
    За период с апреля 2019 г. по декабрь 2020 года специалисты МОЦ и педагогические работники МБУДО ЦВР ст. Полтавской провели информационную работу в образовательных организациях МО Красноармейский район: родительских собраниях и советах родителей; педагогических советах; классных часах. Проведены  индивидуальные консультации с родителями, проведена информационная кампания по информированию о сайте АИС Навигатор. В образовательные организации выслан пакет рекомендаций для родителей, разработанный сотрудниками МОЦ.
 В настоящее время проводится систематическая работа по по консультированию и оказанию помощи в регистрации детей и устранению  проблем. Ежедневно ведется мониторинг системы АИС Навигатор.
В настоящее время , на сегодняшний день выдано – 4594 сертификата  дополнительного образования, детей – 5962,  услуг – 9937.
На сайтах всех  образовательных организаций  создан раздел «Навигатор» и оформлены  инфозоны.
За период с марта по декабрь 2020 сотрудники МОЦ провели и приняли участие в ряде мероприятий: совещания , семинары, семинары –практикумы, конференции , конференции в режиме онлайн, вебинары.  Пользуясь возможностью хочется поблагодарить  за слаженную, системную работу с ЗОЦ Приазовская, руководителя и специалистов  Центра, за теплые дружеские приемы и  плодотворные деловые  встречи,  оказанную помощь, тесное сотрудничество и взаимодействие. Спасибо , коллеги. С ЗОЦ нам повезло.  
Руководитель и методисты МОЦ прошли курсы повышения квалификации, организованные  Региональным модельным центром
Пользуясь возможностью хочу поблагодарить  руководителя  РМЦ И.А. Рыбалеву и специалистов  Центра   за  хорошую организацию  курсов.  Курсы замечательные, актуальные, своевременные, материал был  представлен бесценный.. Теперь мы  знаем  что из себя представляют  разноуровневые  и сетевые программы и сумеем их разработать и представить на конкурс на следующий год – это уже у нас стоит в плане на 2021 год.
  Все 7 учреждений   ДО МО Красноармейский район, приняли  активное участие во всех профессиональных краевых конкурсах, проводимых РМЦ«Лучшие практики по реализации современных доступных дополнительных общеобразовательных программ в Краснодарском крае». Муниципалитет  принял участие  во всех  номинациях: « Дополнительные общеобразовательные программы для детей с ОВЗ»,  « Для детей ТЖС», конкурсеразноуровневых программ, « Лучшей социальной рекламе».   Опыт победителей этих конкурсов МОЦ   донесет до всех учреждений дополнительного образования,  как пример  для дальнейшего использования в своей работе. 
  Если в этих конкурсах  в нашем муниципалитете нет победителей, то  есть очень много побед,  успехов и достижений в  других  мероприятиях, конкурсах и фестивалях краевого, Международного, Всероссийского уровней . Я назову лишь несколько результатов , достигнутых  в 2020 году.
 ЦВР ст. Полтавской:
- ТО « Хореография» - победители 1 Всероссийского фестиваля – конкурса» Арт –Юниор», победители Международного конкурса – фестиваля » На высоте Кавказских гор»,  победители 5 Международного конкурса-фестиваля хореографического искусства  « С пятки на носок».
Призеры краевого конкурса  на лучшую организацию профильной смены « Юный пожарный»
Победители Всероссийского кон-са детских творческих работ«В ожидании чудес» 
Победители краевого кон-са  детского тв-ва «Светлый праздник «Рождество –Христово», « Моя Кубань – мой дом родной», « Любимому учителю», «Красота Божьего мира», « Моей любимой маме»
Победители 5 Краевого смотра- конкурса строевой и казачьей песни « Гром победы, раздавайся»
Победители   14 Всероссийского  кон-са  для детей и молодежи  технической направленности « Берем высоту»
Победители   « Кубка России» по художественному тв-ву в рамках 12 Международного фестиваля  детского и  молодежного тв-ва педагогических инноваций.и др. 
 Детский эколого –биологический центр. -  лауреаты 18 Всероссийского детского экологического форума « Зеленая планета».......
Детско- юношеская спортивная школа ст.Марьянской.-
– Юрченко Вера – кандидат в мастера спорта по боксу, победитель Кубка нации, чемпион  Европы по боксу, 
Шамонова Анастасия - Мастер спорта Международного класса, чемпион кубка Европы по боксу.
Рысь Диана -  кандидат в мастера спорта, Чемпион Южного Федерального округа, чемпион  Краснодарского края по боксу среди женщин.
МБОУСОШ №7   Волонтерский отряд «Данко»-  победители  Всероссийского  патриотического форума ( обладатели  грантовой поддержки в размере 140 тыс.рубл. на реализацию  виртуально-интерактивного историко-патриотического проекта « Карта Памяти  ст. Полтавской»
  И несколько слов о развитии системы дополнительного образования  в  нашем муниципалитете в области улучшения  материально- технической базы.  Мы все прекрасно понимаем, что дети придут туда, где есть современное оборудование, современные формы обучения, грамотные специалисты, которые сами учатся, развиваются, ищут новые формы работы. Идут в ногу со временем. Это понимает и наш глава.   Благодаря поддержке главы района Ю.В. Васина, зам. главы по социальным вопросам Л.В. Сидоровой, начальника УО И.Б. Ватлина в 2020 году во  всех учреждениях дополнительного образования обновлена  материально- техническая база. А именно
И в заключении хотелось бы  сказать  несколько слов   о дальнейших перспективах развития  системы дополнительного образования детей в МО. 
В планах  - внедрение сетевых  и разноуровневых программ. Продолжение реализации  внедрения ПФДО. Увеличение охвата детей. Увеличение  количества программ технической и естественно- научной направленностей. Расширение и укрепление материально –технической базы.  А еще  ЦВР ст. Полтавской планирует присвоение  статуса  экспериментальной  или стажерской площадки.  И основная наша стратегическая задача - исполнение в полном объеме государственных и  социальных заказов.  Одним словом, есть над чем работать.!!!
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